Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Udo Stein AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Allgemeiner Uberblick iiber die Kosten fiir die Landes-
erstaufnahmestelle (LEA) Ellwangen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Kosten entstanden fiir den Umbau der Hallen im Technischen Bereich

der ehemaligen Reinhardt-Kaserne zu Notunterkiinften fiir die LEA Ellwangen?

. Wie viel kostet der monatliche Unterhalt fiir die Instandhaltung dieser Not-

unterkiinfte?

. Wie viel kosteten die notwendigen Umbaumafnahmen (bitte Kosten fiir die

einzelnen UmbaumalBnahmen tabellarisch darstellen) der ehemaligen Rein-
hardt-Kaserne zu einer funktionsfédhigen und bezugsfertigen Landeserstaufnah-
mestelle?

. Was musste nach Inbetriebnahme der LEA aufgrund von Beschiddigungen bis-

her alles erneuert werden?

. Wie viel kosteten diese Erneuerungsmafinahmen?

. Wird eine weitere Aufrechterhaltung des Betriebs der LEA auch nach der mit

der Stadt Ellwangen vereinbarten Laufzeit angestrebt?

. Wie viel Polizeieinsdtze gab es in der LEA Ellwangen seit deren Inbetrieb-

nahme?

. Wie viele festangestellte Mitarbeiter gibt es derzeit in der LEA Ellwangen

(bitte tabellarische Aufschliisselung der einzelnen Bereiche, in welchen die
Mitarbeiter eingesetzt werden)?
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9. Wie viele Asylbewerber nahmen bisher erfolgreich an angebotenen Deutsch-
kursen teil und haben das Sprachlevel Al erreicht?

25.01.2017

Stein AfD

Begriindung

Mittels dieser Kleinen Anfrage soll ein Gesamtiiberblick iiber die bisherigen und
vielleicht noch anstehenden Kosten der LEA Ellwangen fiir die Allgemeinheit
erzielt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 27. Februar 2017 Nr.7-0141.5/16/1455/2 beantwortet das
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Kosten entstanden fiir den Umbau der Hallen im Technischen Bereich
der ehemaligen Reinhardt-Kaserne zu Notunterkiinfien fiir die LEA Ellwangen?

Zu 1.

Fiir den Umbau der Hallen im Technischen Bereich sind bisher Kosten in Hohe
von 6,25 Mio. € angefallen.

2. Wie viel kostet der monatliche Unterhalt fiir die Instandhaltung dieser Not-
unterkiinfte?

Zu?2.

Instandhaltungskosten fiir die Notunterkiinfte im Technischen Bereich sind bisher
nicht angefallen.

3. Wie viel kosteten die notwendigen Umbaumafinahmen (bitte Kosten fiir die ein-
zelnen Umbaumafinahmen tabellarisch darstellen) der ehemaligen Reinhardt-
Kaserne zu einer funktionsfihigen und bezugsfertigen Landeserstaufnahme-
stelle?

Zu3.:

Die notwendigen Umbaumafnahmen sind in mehreren Bauabschnitten (BA) und
Einzelmafnahmen durchgefiihrt worden bzw. befinden sich noch in der Ausfiih-
rung. Die Kosten belaufen sich derzeit auf 20,23 Mio. € und verteilen sich wie
folgt:
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Erstherrichtung 1.BA 8,38 Mio. €
Zusitzliche Gebdude 2. BA 1,07 Mio. €
Technischer Bereich 3.BA 6,25 Mio. €
Abwassersanierung 4. BA 0,73 Mio. €
Bauliche Absicherung 5.BA 0,80 Mio. €
Sonstige SanierungsmafBnahmen 0,94 Mio. €
Sportanlage 2,00 Mio. €
Diverses RP Stuttgart 0,06 Mio. €

Die baulichen Erstherrichtungskosten werden von der Bundesanstalt fiir Immobi-
lienaufgaben grundsitzlich dem Land wieder erstattet.

4. Was musste nach Inbetriebnahme der LEA aufgrund von Beschidigungen bis-
her alles erneuert werden?

Zu4..

Nach Inbetriebnahme der LEA wurden aufgrund von Beschiadigungen insbeson-
dere Rauchschutztiiren, Fenster, Innentiiren, Elektroinstallation, Lampen und Sani-
targegenstdnde erneuert. Weiterhin mussten Verstopfungen der Abwasserleitun-
gen beseitigt und Decken der Duschrdume wegen Schimmelbefall saniert werden.

5. Wie viel kosteten diese Erneuerungsmafinahmen?
Zus.:

Die unter Ziffer 4 genannten Maflnahmen verursachten Kosten in Héhe von ca.
170.000 €.

6. Wird eine weitere Aufrechterhaltung des Betriebs der LEA auch nach der mit
der Stadt Ellwangen vereinbarten Laufzeit angestrebt?

Zu 6.:

Dartiber finden derzeit Gesprache mit der Stadt Ellwangen und dem Landkreis
statt.

7. Wie viel Polizeicinsdtze gab es in der LEA Ellwangen seit deren Inbetrieb-
nahme?

Zu 7.

In der LEA Ellwangen gab es seit deren Inbetriebnahme am 7. April 2015 bis zum
8. Februar 2017 rund 1.000 Polizeieinsétze im weitesten Sinne. Hierbei handelt es
sich zum Beispiel um Einsétze aufgrund begangener Straftaten und Ordnungswid-
rigkeiten sowie um Polizeieinsdtze zur Abwehr von Gefahren wie beispielsweise
Ingewahrsamnahmen, Streitigkeiten oder Larmbeldstigung. Ebenso fallen hier-
unter Polizeieinsdtze der Kategorie ,,sonstiges polizeiliches Handeln® wie etwa
Ausschreibungen zur Aufenthaltsermittlung, Fehlalarme oder Unterstiitzungsein-
sdtze flir den Rettungsdienst.
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8. Wie viele festangestellte Mitarbeiter gibt es derzeit in der LEA Ellwangen (bitte
tabellarische Aufschliisselung der einzelnen Bereiche, in welchen die Mitarbei-

ter eingesetzt werden)?

Zu 8.:

Aufgabe Erbringung durch Festangestellte
Mitarbeiter/-innen
(Voll- und Teilzeit)

Gesamtleitung, Belegungsmanagement, Regierungsprésidium 29

Organisation, Haushalt, untere Aus- Stuttgart

landerbehdrde, Registrierung

Betrieb der Einrichtung, Krankenstation, | Privater Dienstleister 60

Verpflegung

Sicherheitsdienst Privater Dienstleister 68

Sozial- und Verfahrensberatung, Verbiande der freien 20

Ehrenamtskoordination, Kinder- und Wohlfahrtspflege

Jugendbetreuung

Staatliches Gesundheitsamt Landratsamt Ostalbkreis 12

Bearbeitung der Asylantrige (Antrag- Bundesamt flir Migration 68

stellung, Anhérung, Entscheidung) und Fliichtlinge

Polizeiposten Polizeipréasidium Aalen 2

Summe - 259

9. Wie viele Asylbewerber nahmen bisher erfolgreich an angebotenen Deutsch-
kursen teil und haben das Sprachlevel Al erreicht?

Zu 9.

Die Deutschkurse ,,Auf dem Weg zu A1 haben im Juli 2016 begonnen. Ein Kurs
umfasst einen Zeitraum von sieben Wochen. Insgesamt wurden bisher 16 Kurse
mit je 20 Teilnehmenden angeboten. Damit konnten 320 Absolventen das Sprach-

level Al.1 erreichen.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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